

# 菜市场“变形记”正在上演

## 今年拟“建改转”49个 部分已改造完成

### 2022 民生 实事

□ 全媒体记者 雷琳琳 文/图

农贸市场作为直接面向终端消费者的环节,是菜篮子流通体系的关键组成部分,对满足城市菜篮子产品供给发挥着至关重要的作用。菜市场也是群众日常去得最多的地方,菜市场的环境状况、管理效率等直接关系到群众的幸福感。

日前,记者走访我市多家菜市场、骑路市场,调查了解当前我市菜市场的现状,及后续改造提升等情况。

### 硬件设施简单 摊贩市场外占道经营

5月5日以来,记者多次前往安庆经开区东方虹城农贸市场,发现一个现象:市场外摊贩云集,数量一度超过市场内;小区一楼商户也纷纷出店经营,通往市场的各条道路被摊贩、电动车、三轮车堵塞。

东方虹城农贸市场建在菱建小区内,从浮山路延伸至菜市场门口的区间道路本就不宽敞,被二十多个摊贩挤占在道路两侧摆摊后更加拥挤。早高峰时期,私家车、三轮车、电动车途经菜市场周边道路,与摊贩、买菜的群众挤在一起,将道路堵得水泄不通。

东方虹城农贸市场总体较小,面积约600平方米,摊位约80个,室内设施较陈旧、简单。据菜市场负责人赵长六介绍,该菜市场建于2016年,当初是小区居民为了买菜方便要求建设的,自建成后服务周边同安社区、菱北社区、盛唐湾社区的群众。巨大的买菜需求,吸引了众多摊贩前来摆摊。摊贩们往往是哪里方便摆哪里。“按照计划,我们菜市场将于明年改造提升。”赵长六说。

“我们以前也在外面摆摊,居委会不给摆,后来就进了菜市场。现在外面又给摆,菜市场简直乱了套,路都走不开了。”东方虹城农贸市场商户朱国锋说。

“现在外面没人管,许多流动摊贩都来了,到处都是人,影响市场里面的生意,我们保洁压力大。”负责菜市场保洁工作的汪海燕说。

记者从市商务局了解到,目前市区具有一定规模的菜市场有41个,部分菜市场建设于上世纪90年代,比如四方城菜市场、康熙河菜市场、龙狮桥菜市场等,也有还建小区配建的菜市场,如叶祠菜市场、余桥新村菜市场等,普遍存在设施比较陈旧、设计规模偏小、功能不完善等问题。

### 布局不够合理 骑路市场环境糟糕

位于大观区的荣升街骑路市场由来已久,存在约有十余年。从龙山路往西拐入小珠子巷,便看到密密麻麻的摊贩在道路两侧依次排开,一眼看不到头。商户们撑起遮阳伞,直接将货物摆在三轮车上,或支起小桌子摆上物品,卖鱼的摊贩当街杀鱼去鳞,地面上污水横流,不少摊位旁边堆有白色垃圾、塑料果皮。骑路市场从小珠子巷一直延伸到荣升街,满满当当约有百余个摊贩。

“凌晨3点多就开始吵,一直到中午12点才慢慢消停。这里卫生差,有腥臭味,夏天蚊虫还多。”住在小珠子巷近20年的疏仁烈老人告诉记者。当记者提出想不想取缔骑路市场时,老人有些犹豫,并说:“取缔了买菜就不方便了,而且正规菜市场都有好几层,我们老年人爬楼不方便。”

位于宜秀区的吴嘴小区临时菜市场,同样也因环境脏乱频频受到周边群众的投诉。

居住在碧桂园东方印小区的潘女士向记者反映,其居住小区周边未建设农贸市场,买菜需前往2公里外的祥盛农贸市场。“这周边新建了多个小区,虽然现在入住率不高,但是几个小区住满的话,居民买菜的需求会是巨大的,应该配建菜市场。”潘女士表示。

据了解,目前市区骑路市场近30个。骑路市场的由来



改造提升后的祥盛菜市场。



东方虹城菜市场外,店铺出店经营、摊贩随处摆摊,与过往的私家车、电动车等堵住区间道路。

多是区域菜市场配置不足,不能满足群众买菜需求,从而自发形成。特别是随着城市扩建,东部新城、北部新城新建小区增多,农贸市场等配套设施未跟上建设速度。也有部分骑路市场由来已久,在周边群众心中根深蒂固。

### 三年内新建菜市场31处 改造提升31处

“市委主要领导高度关注城区菜市场建设和日常运营管理,提出用3年时间有序完成城区72个菜市场‘建改转’工作。菜市场‘建改转’也被列为2022年安庆市十大民生实事之一。”市商务局副局长曹丹凤表示。

据曹丹凤介绍,菜市场建设、改造、调转优化千头万绪,关乎到千家万户,特别是疫情期间菜市场保供作用更为突出。随着城市发展,长期以来我市城区菜市场存在布局不合理、设计规模偏小、功能不完善、与周边居民生活区不配套以及占道经营等问题,已建成菜市场整体运营水平与群众多层次高标准“菜篮子”需求有一定差距,需要优化提升。

根据规划,我市将新建31个菜市场补短板,特别是对于东部新城、北部新城新建小区,将进一步完善菜市场配套,比如,将新建辉煌新村规划菜市场、和平苑菜市场、清华府菜市场。改造31个菜市场提运营,提升菜市场管理的标准化、智慧化水平。调转菜市场优布点,调转优化10个,如方兴苑临时菜市场将关闭,新建方兴苑规划菜市场。

目前,宜秀区祥盛农贸市场和迎江区红旗小区菜市场完成改造提升,重新运营;宜秀区圣埠菜市场建设完成,已开业运营;大观区四方城菜市场、经开区古树新苑菜市场正在进行改造施工,预计5月底运营。同时,为配合华茂骑路市场取缔,华茂菜市场已进场施工,预计7月初运营。今年菜市场“建改转”拟完成49个。

宜秀区祥盛农贸市场是我市首个“建改转”投入使用的菜市场,服务周边5个小区约1.8万名群众。走进该菜市场,智慧大屏滚动播放当天的菜价及食品安全检测结果,市场内商户按照鲜、活、生、熟、干、湿等进行规范化区域划分,干净整洁。这里的硬件设施明显提升,下水排污得到有效解决,菜场内配置空调新风系统、红外测温、摄像监控、智慧电子秤和显示大屏等设备。市场运营主体还引进了连锁商户,将生鲜超市搬进菜市场,提升菜市场消费体验,并针对菜农在菜场内专门设置了自产自销区,为菜农提供便利。

我们期待,“建改转”后的菜市场布局合理、环境整洁、价格亲民、满足需求,能真正让群众满意。

### 阴天“让位” 多云“接棒”

本报讯(全媒体记者 程呈)阴郁了一整周,在本周最后一个工作日,天气终于稍有起色,阴天“让位”,多云来“接棒”。

本周冷空气三番两次“登场”,冷暖空气在上空一“碰面”,形成暖湿气流,就会造成天气阴沉,并带来降水。庆幸这两股冷空气威力不强,本周雨水总体量级不高,昨天夜里也仅有局部地区迎来弱降水。

据安庆市气象台预测,今明两天,安庆不再是乌云沉沉的天气了。阴天“再不愿愿”也得退下舞台,天气逐步转为多云。这意味着天色将从暗变亮,云层薄的地方,可能还会有太阳在云后“若隐若现”。搭配最高25℃的气温,晾晒衣物和户外活动应该是没问题了。不过,由于清晨最低气温为18℃,天气微凉,早出晚归还需带点暖点儿。

需要注意的是,多云“停留”两天后,本周日还有雨水的消息,雨量虽然不大,但对气温的影响较明显,届时最高气温跌落至“1”字头,仅在17℃上下,初春感回归。令人期待的是,晴好天气已在“候场”。下周一和周二,安庆都是万里无云的大晴天,气温也将再次回升,最高可达27℃。还是老调重弹,正值春末,天气反复无常,气温忽高忽低,安庆市气象台提醒公众,及时关注最新天气预报,根据天气变化增减衣物。

日前,安徽省气象台发布了本月下旬至下月初的气候预测,预计这段时间内沿江江南降水量较常年偏多,沿江江南气温偏低0到0.5℃。期间还有3次明显的降水过程,出现的时段为:5月21日至23日、5月31日至6月2日和6月7日至9日,请提前做好生活安排。



近日安庆天气情况:

今日,阴转多云,  
18-25℃;明日,多云,  
16-24℃。